

## 奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

琼海交警推出6项便民措施

## 牌照“一门通办”业务“指尖上办”

## H 为民办实事

本报嘉积5月17日电(记者刘梦晓)“感谢交警到基层办理业务，为我们节省了很多时间。”5月17日，在琼海市阳江镇，村民蔡小军高兴地说，前不久，琼海交警在镇上开展了“流动车管所”下乡便民服务活动，大伙不用再专程跑到市区，就能办好摩托车年检等业务。

蔡小军说，过去办业务，都要跑到市区，光路上来回就要花费2个小时，到了现场还要排队，办个业务要用上大半天时间。现在，“流动车管所”走进乡村，为大伙提供了方便。

省乡村振兴电视夜校党史学习教育板块播出  
介绍人民军队成长历程

本报海口5月17日讯(记者陈蔚林)5月17日晚上播出的第10期海南省乡村振兴电视夜校新设的《永远跟党走》党史学习教育板块，带大家了解从“无”到“有”，在探索中前行的人民军队。

节目介绍，1927年8月1日，南昌起义打响了武装反抗国民党反动派的第一枪，标志着中国共产党独立领导革命战争，创建人民军队和武装夺取政权的开始。随后的“八七会议”确定了土地革命和武装反抗国民党反动派的总方针，开始了从大革命时代到土地革命战争兴起的伟大转折。同年8月9日，中共中央临时政治局第一次会议决定，毛泽东以中央特派员身份到湖南领导秋收起义。同年9月9日，湘赣边秋收起

**◀上接A01版**  
【坐标指引·中央红军长征出发纪念碑】

2019年5月，习近平来到于都县，瞻仰中央红军长征出发纪念碑，察看中央红军长征出发地旧址原于都县城东门渡口，参观中央红军长征出发纪念馆。他强调，我们不能忘记党的初心和使命，不能忘记革命理想和革命宗旨，要继续高举革命的旗帜，弘扬伟大的长征精神，朝着中华民族伟大复兴的目标奋勇前进。

“在参观时，总书记不时驻足察看，从他的一言一行中，我们感受到他深厚红色情怀。”回想起当时的场景，中央红军长征出发纪念馆副馆长钟敏仍然感到振奋，“铭记历史是为了继续前行，我们要讲好长征故事，以长征精神育人，让红色基因薪火相传。”

**【信仰传承·“山”“河”相映】**  
如今，这片红色土地已经成为人们汲取信仰力量的精神高地。近年来，平均每年有100多万人次前往井冈山，瞻仰革命烈士陵园、参观革命旧址、聆听革命故事，人们在这里感悟红色精神，寻找初心信仰。

在于都，革命传统教育已成为当地学生一门必修课。于都县长征源小学坐落在中央红军长征出发地纪念园旁，学

## 琼海交警制定6项便民新举措

- 推动“流动车管所”活动常态化
- 增加满分学习“两个教育”场次
- 启动科目三理论无纸化考试
- 推进落实“带牌销售”服务
- 推行车驾管业务“一门通办”业务
- 成立车驾管网办中心

制图/杨薇

“流动车管所”下乡便民服务活动，是琼海市为进一步深化公安交管“放管服”改革工作，扎实推进公安队伍教育与党史学习教育相结合，开展“我为群众办实事”主题实践活动，解决农村地区群众办理车辆驾驶业务不便等困难，所推出的一项贴心服务，主要包括组织团队深入村镇，为

居民办理摩托车检验、报废等业务。在业务办理过程中，民警按照简化流程、标准不降的原则，对摩托车进行细致查验，逐一核对车辆发动机号、车架号、车身颜色等外观标志，重点查看车辆轮胎、车辆性能、是否购买保险等安全方面情况，对达到报废标准的车辆办理注销登记手续，确保

达到报废标准的车辆不上道路行驶。海南日报记者了解到，为开展“我为群众办实事”主题实践活动，琼海交警制定了6项便民新举措，包括推动“流动车管所”活动常态化；增加满分学习“两个教育”场次，从每周1场次增加到每周3场次，进一步方便群众办理驾驶证满分和审验教育业务；在科目

三考场，启动科目三理论无纸化考试，进一步落实“最多跑一次”；推进落实“带牌销售”服务，在各摩托车销售车行、企业开展提前查验工作，方便群众在购买车辆的同时，办理注册登记业务，实现车辆办牌业务“一门通办”；推行车驾管业务“一门通办”业务，让派出所实现办理交管业务，为广大群众提供更加便捷的服务；成立车驾管网办中心，落实驾管“指尖上办理”业务。“能否让群众满意，是检验实事办得实不实的标准。”琼海市公安局交警大队有关负责人表示，接下来，琼海交警还将切实做好“减量控大”源头管理工作，不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

## 符节：勇斗顽敌 宁死不屈

H 百年壮阔海南潮  
——海南100名党史人物

符节，原名符戴徐，海南文昌县(今文昌市)人。1917年，高小毕业后在调炳村达才小学当教员。1919年五四运动爆发，符节积极参加反帝反封建和抵制日货运动，还编写琼剧《爱国青年学生郭钦光》，纪念在五四运动中牺牲的文昌籍爱国学生、烈士郭钦光。

1921年4月7日，符节和徐成章、冯平、王器民等在海口创办的《琼崖旬报》正式出版，向琼崖人民介绍马列主义，宣传革命思想。1924年夏，符节到嘉积农工职业学校任教。1925年前往广州，考入黄埔陆军军官学校第三期，同年底加入中国共产党。

1926年黄埔军校毕业后，符节受党组织派遣到国民革命军北伐部队叶

挺部工作，参加北伐战争，历任营长、团长。在攻打武汉的战斗中身负重伤，治愈后于1927年初奉命回广州，在国民革命军中秘密从事党的工作。4月12日，蒋介石在上海公开叛变革命，4月15日，广州发生反革命事变，符节在汕头被捕，但没有暴露身份，被同乡陈常健保释，又继续在军队中秘密从事党的工作。8月参加南昌起义，12月参加广州起义。

广州起义失败后，符节于1928年初奉命返回琼崖领导武装斗争。2月，参加中共琼崖第二次代表大会。同月间，中共琼崖特委决定将琼崖工农革命军改称琼崖工农红军，冯平任总司令兼西路总指挥，符节任政治部主任，协助冯平带领琼崖西路红军转战至澄迈、临高一带。4月初，红军反“围剿”斗争受挫，符节协助冯平带领红军小分队与国民党军周旋，与敌人顽强作

战。5月9日夜晚，由于叛徒告密，国民党军突然包围西路红军指挥部，冯平、符节兵分两路组织突围，但因寡不敌众，部队被打散，在一个山坳里，符节因子弹耗尽而被捕。

符节在监牢里受尽威胁利诱，严刑拷打，他始终不屈服。国民党军派人到澄迈审讯符节，诱使他投降，说他是黄埔军校的学生，应归顺国民党军的阵营。符节回答：“我为黄埔军校学生是事实，但蒋介石叛变革命，屠杀人民，罪恶累累，与我们走的是完全不同的路，没有什么情谊可说。共产党人心志已决，坚定的信念是任何人也改变不了的，要关就关，要杀就杀，怕死就不是共产党员。”国民党反动派在符节身上捞不到什么，决定将他处死。1928年7月4日，符节在澄迈县金江镇与自己的战友冯平一起英勇就义，牺牲时年仅29岁。

## “山”“河”映初心

校师生通过开展奏响红色唢呐、当好“红娃讲解员”、讲好红色故事、用好红色课本、唱响经典红歌等活动，让长征精神代代相传。

## 民生福祉见证赤诚初心

## 【坐标指引·井冈山神山村】

记者沿着崭新的山路来到井冈山市神山村，路旁的“笑脸墙”格外引人注目，众多脱贫村民的笑容照片拼成了一个爱心形状，定格下了村民们越来越红火的美好生活在。

2016年2月，习近平乘车沿着崎岖山路来到神山村，视察村党支部，了解村级组织建设和精准扶贫情况。他指出，在扶贫的路上，不能落下一个贫困家庭，丢下一个贫困群众。在贫困户张成德家中，习近平一间一间屋子察看，坐下来同夫妇俩算收入支出账，问家里种了什么、养了什么，吃穿住行还有什么困难和需求。

## 【红土地新貌·圆梦小康】

最近，村民张成德家里好事连连：民宿和农家乐生意火爆；外出务工的小儿

子决定留在村里，身边多了一份陪伴；最让张成德和老伴彭夏英喜上眉梢的是，大儿子结婚了。

“当时，总书记握着我的手，鼓励我要树立脱贫致富的信心，如今致富奔小康的梦想已经实现了，生活就像糍粑一样越来越好！”彭夏英说。

张成德一家美好生活的背后是神山村乃至井冈山的山乡巨变。在扶贫政策支持下，乡村旅游蓬勃发展，神山村人均年收入从2015年的2800元增长到2020年的2.8万元，不少村民开上了私人轿车。

2017年2月，井冈山市正式宣布在全国率先脱贫摘帽，成为我国贫困退出机制建立后首个脱贫摘帽的贫困县。

## 【坐标指引·于都县潭头村】

柏油马路穿村而过，白墙黛瓦与绿树浓荫相互映衬，清池塘、景观亭点缀其间……初夏时节，记者走进于都县梓山镇潭头村，一派别致的田园画卷徐徐铺展。

2019年5月，习近平来到这里，实地考察革命老区脱贫攻坚、乡村振兴发展情况。看到总书记来，村民孙观发领着

儿子、儿媳、孙子、孙女，高兴地把总书记邀请到家里。围坐在客厅里，习近平同孙观发一家和当地镇、村干部拉起了家常。

总书记说：“我这次来江西，是来看望苏区的老父老亲，看看乡亲们的生产生活有没有改善，老区能不能如期脱贫摘帽。”

## 【红土地新貌·乡村振兴】

潭头村是红军村，也曾是贫困村。随着脱贫攻坚取得胜利，与乡村振兴无缝衔接，村庄蝶变。村里成立旅游开发有限公司，村民们一同发展“富硒食堂”、民宿与红色研学旅游等项目，大家有了新身份：讲解员、保洁员、服务员、厨师……

“入股分红、民宿收入、儿子外出务工，去年家里年收入达到22万元，这在过去想都不敢想！”坐在客厅的板凳上，孙观发掰着手指头给记者算着家里的收支账。

## 高质量发展辉映不渝初心

## 【井冈山新颜·“三轮驱动”】

走进井冈山秀狐智造电子有限公司，一块块LED巨屏上流光溢彩。“我们依托XR技术生产虚拟拍摄用的LED大

屏，产品被用在许多热播剧中。”公司负责人闫颖昊说。

秀狐智造只是革命老区拥抱新经济、培育新动能的一个缩影。近年来，智能物联网产业园、新经济产业园、智慧仓储物流园等一个个新兴产业园勾勒出井冈山发展新蓝图。

从旅游业“一业独大”到全域旅游、新型工业、现代农业“三轮驱动”，井冈山的高质量发展之路越走越宽，创新驱动能力不断增强。2019年，井冈山全市工业总产值达到92.65亿元，较5年前增长50%以上，去年获批国家高新技术企业5家。与此同时，一个个曾经偏远的小山村发展起各具特色的精品民宿，全市有15家农业企业通过有机认证，有机农产品达到42个。

## 【于都新颜·传统产业新嬗变】

人口超过百万的于都县，县域经济一度缺乏引擎支撑引领，过去以劳动力密集型为主的服装产业附加值低，农业发展没有品牌特色。近年来，于都县以智能制造为核心重塑传统服装产业新优势。

在于都县赢家时装(赣州)有限公司

黎锦技艺保护发展三年行动计划出台  
打造海南自贸港文化名片

本报讯(记者赵优 通讯员李艺娜)省政府办公厅日前印发《黎族传统纺染织绣技艺保护发展三年行动计划(2021—2023年)》(以下简称《行动计划》)，以传承弘扬海南优秀传统文化，加强黎族传统纺染织绣技艺(以下简称黎锦技艺)的系统性保护、创造性转化、创新性发展。

《行动计划》提出，到2023年，海南黎锦技艺保护发展水平得到显著提升，黎锦技艺得以创新提高，传承人群规模得以扩大，黎锦生产经营市场主体增加，黎锦及周边产品开发实现生活化、时尚化、国际化，成为海南自由贸易港的文化名片。

对此，我省从五个方面列出计划：一是建立健全黎锦技艺保护发展机制，完善以黎族传统纺染织绣技艺保护为核心的省级黎族文化生态保护区建设；二是提高黎锦技艺研培能力和效果，支持相关高等院校加强相关专业学科建设和理论研究，鼓励转化利用各领域专家研究成果；三是扩大黎锦技艺和文化的宣传推广，举办跨区域纺织类文化交流活动及论坛，持续办好“海南锦绣世界文化周”，努力打造成为国际知名品牌活动；四是推动黎锦文化与旅游融合发展，建设海口骑楼老街非遗馆；五是培育黎锦及其文创产业发展，鼓励传承人、设计师参加省级和国家级工艺美术大师评选活动，持续举办黎锦及其文创设计大赛，培育打造黎锦网红品牌，扶持30家以上黎锦生产企业、合作社扩大生产和销售，支持黎锦进免税店活动。

省六届人大常委会  
第二十八次会议于5月24日召开

## ◀上接A01版

审议《海南省人民代表大会常务委员会关于市县区新一届人民代表大会代表名额的决定(草案)》的议案；审议《海南省人民代表大会常务委员会关于市县区新一届人民代表大会常务委员会组成人员名额的决定(草案)》的议案；审议《海南自由贸易港公平竞争条例(草案)》的议案；审议《海口市人民代表大会常务委员会关于修改<海口市万绿园保护管理规定>等三件法规的决定》的报告；审议《三亚市乡村民宿促进和管理条例》的报告；审议《2021年海南省省本级财政预算调整方案(草案)》的议案；听取和审议海南省人民政府关于2020年度环境状况和环境保护目标完成情况的报告；听取和审议关于检查《中华人民共和国中医药法》实施情况的报告；审议任免案。

受省委书记、省人大常委会主任沈晓明委托，主任会议由省人大常委会副主任何西庆主持。省人大常委会副主任肖杰、康耀红、陆志远、关进平，秘书长林泽锋参加会议。

司，客户根据需求在线选择面料颜色或款式，下单后数据将直接传输到生产线，一块块布料按客户个性化数据自动裁剪，一片片衣料通过智能排产系统传输给合适工位。企业负责人告诉记者，智能化技术应用可以帮助企业降低70%管

理成本。智能科技让“老行当”焕发新活力。几年来，于都县聚集了3000余家纺织服装企业，全行业产值达到500余亿元，带动8万多名服装业从业者返乡创业就业。

传统农业则借助富硒品牌声名鹊起。初夏时节，走进于都县梓山镇万亩富硒蔬菜基地，丝瓜、辣椒等蔬菜长势正旺，村民正在棚内采摘，准备装车运往市场。于都县农业农村局经办主任欧阳天泉告诉记者，普通辣椒售价在每斤2元左右，富硒辣椒可以卖到每斤7元，还时常被抢购一空。

近年来，于都县利用丰富的富硒土壤资源，大力发展富硒农业产业，建成市级富硒蔬菜产业基地9个，去年全县蔬菜播种面积22万亩，综合产值达30亿元。于都县委书记陈阳山说，于都县将重点打造中国于都硒品牌，让老百姓的日子“芝麻开花节节高”。

(新华社南昌5月17日电)

总奖金池380万元  
2021年海南自贸港创业大赛正式启动

## 专题

值班主任：丁静 主编：欧英才 美编：张昕



图为2021年海南自贸港创业大赛新闻通气会现场。刘洋 摄